

## جدید اسلامی قانون سازی کے مسائل

پروفیسر جوزف سلاخت

ترجمہ

از جناب مولوی فضل الرحمن صاحب ایم، اے ایل، ایل، بی دھلیگ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

ردائی اسلامی قانون کی موجودہ حیثیت میں تبدیل و ترمیم کے رجحان کے پہلو بہ پہلو جو ترقی افق  
 کے عرب ممالک میں اچھی طرح پھیل چکا ہے، ایک بظاہر مخالف رجحان بھی پایا جاتا ہے اور وہ ہے  
 فقہ اسلامی کے اصولی قواعد کی بنا پر عقود و التزامات کے ایک ایسے جدید قانون کی تحقیق کی خواہش  
 جس میں نہ صرف اسلامی قانون کے خصوصی اداروں کو استعمال کیا گیا ہو بلکہ جس میں عمومی رسمی اور اصولی  
 اصولوں سے بھی فائدہ اٹھایا گیا ہو جن میں متقدمین فقہانے پائیکسیل کو پہنچایا تھا۔ اسے "سیکولر اسلامی قانون"  
 کا نام دیا جاتا ہے۔ یہ نام اگر تاریخ کی روشنی میں دیکھا جائے، تو تناقض فی الصفات ہے۔ یہ رسمی قوانین  
 و اصول جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں کسی درجے میں بھی اسلامی نہیں بلکہ غیر اسلامی ہیں ان کی حیثیت قطعی  
 بیرونی اور خارجی عناصر کی ہے۔ اگر کسی جدید سیکولر قانون کی تخلیق ضروری ہی ہے تو کوئی وجہ نہیں  
 معلوم ہوتی کہ دو ذاتی نظام کے کسی بھی اصولی ضد وخال کو کیوں برقرار رکھا جائے، مزید برآں ہم دیکھتے  
 ہیں کہ اس قانون کی تخلیق کی تجویز پیش کرنے والے بڑی حد تک وہی لوگ ہیں جو اسلامی قانون کی

جدت پسندانہ تشکیل عملی زندگی کے ان گوشوں میں بھی کرنا چاہتے ہیں جہاں اب تک اس کا انطباق ہوتا رہا ہے۔ مثال کے طور پر عبدالرزاق السنہوری جس نے خلافت کے نظریے کے مقابلے میں اس کے عملی ارتقاء پر فقہ اسلامی کے احکام غمہ کا اجرا کرنے کی کوشش کی ہے۔ مذکورہ دونوں جہانوں کا سرخیل ہے۔ ان امور سے معلوم ہوتا ہے کہ مذہبی قانون کے تصور کی گرفت جدت پسند اسلامی قانون دانوں کے دماغوں پر کتنی سخت ہے۔ عمل کے ان دونوں مسکوں کے پس پشت جو مشترک مقصد کام کر رہا ہے وہ یہ ہے کہ مغرب سے مستعار لئے ہوئے جدید تصورات کو روایتی قالب میں پیش کیا جائے لیکن اس بات کا احساس تقریباً مفقود ہے کہ یہ دونوں مسالک باہم متناقض ہیں۔

ٹیکولر اسلامی قانون سازی کے ساتھ اس دلچسپی رکھنے کے نتیجے میں ایسے متعدد مطالعات وجود میں آئے ہیں جن میں مشرق ادنیٰ کے جدت پسند مسلمان قانون دانوں نے روایتی اسلامی فقہ کے فنی اور رسمی اصول و قواعد کو پیش کر کے رومی اور جدید فرانسیسی قانون کے اصول و قواعد سے ان کا مقابلہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ اگرچہ اس کوشش میں پلہ اپنا ہی بھاری رکھنے کا جذبہ نمایاں طور پر موجود ہے، اس تقابلی مطالعے کے ذریعے ان حضرات نے اسلامی قانون عقود و التزامات کو بعض اوقات ایک تقابلی زاویہ نظر سے جدید قانونی فکر کی عنواناتی تقسیموں کے تحت پیش کرنا چاہا ہے۔

لہذا اس ؟

ٹیکولر اسلامی قانون سازی کا ایک لازمی نتیجہ عدل گتھری کے نظام کی وحدانیت کا مطالبہ ہے جس کے پیش نظر مصر ۱۹۱۴ء اور تونس (زیر ص ۱۹۲۲) میں محاکم شرعیہ کو توڑ دیا گیا۔ یہ باجوہیکہ ماضی میں برطانیہ اور مصر کا نہایت قریبی تعلق رہا، تاہم امتیازات اجنبیہ کی بنا پر انگریزی قانون اور فلسفہ قانون مصر کے جدید قانونی فکر پر اثر انداز نہ ہو سکا، دیکھئے

LETTERS FROM AN EGYPTIAN TO AN ENGLISH POLITICIAN

(مصری امور کے بارے میں ایک مصری کے خطوط)

ایک انگریزی سیاستدان کے نام سے مع مقدمہ از جان ایم۔ رابرٹسن (ROBERTSON) ایم۔ پی۔ لندن (دو جلدیں) ۱۹۰۸ء۔ مصر فلسطین میں برطانوی انتداب کے زیر اثر عثمانی "مجدد" اور انگریزی "اس لاء" رائے میں "۳" پر،

سیکولر اسلامی قانون سازی کے علم برداروں کے عزائم بڑے بلند ہیں۔ السنہوری کہتا ہے کہ مصر کے دیوانی قانون کی نئی تشکیل کا ایک اہم عنصر اسلامی قانون ہے۔ لیکن ان کوششوں کے جو نتائج اب تک برآمد ہوئے ہیں وہ ندرت اور اہمیت دونوں میں سے کسی کے اعتبار سے کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتے۔ جب سے شرقِ ادنیٰ کے ممالک میں مغرب سے متاثر دیوانی قوانین کا اجرا ہوا تب اسلامی قانون کے بعض اہم ادارے مثلاً شفقہ، حوالہ، خیار الشرط، سلم اور یہ اصول کہ نشہ آور اشیاء کی بیع کے نتیجے میں جو دین لازم آتا ہے اس کے لئے قانونی چارہ جوئی نہیں کی جاسکتی، برابری اور دوسرے ممالک کے دیوانی قانون میں برقرار رکھے گئے اور ۱۹۴۹ء کے مصری دیوانی قانون کے توضیحی نوٹ کے علی الرغم اسلامی قانون اس دیوانی قانون کے اجزائے ترکیبی میں اس سے زیادہ شامل نہیں جتنا اس کے پیشرو قانون میں تھا۔ زیر بحث بیان کے عملی اثرات صرف ۱۹۴۹ء کے مصری دیوانی قانون کے ابتدائی پیراگراف میں ظاہر ہوتے ہیں جہاں یہ بتایا گیا ہے کہ اگر کسی مسئلے کے بارے میں قانون مذکور میں صراحت یا دلالت کوئی

دقیقہ ص ۳۳۱ کے باہمی استخراج سے اینگلو میڈرن لائٹی طرح ایک چیز وجود میں آئی۔ دیکھئے: ص ۱۰۷ ہوبز (Hobbes)

### The Civil Law of Palestine And Trans-Jordan

فلسطین اور شرقِ اردن کا دیوانی قانون؟ انڈیر ٹولم (عزیزین پریس) ۱۹۲۶ء؛ (The Times) ۱۶ ستمبر ۱۹۵۵ء۔

گئے مثال کے طور پر دیکھئے: جسی محمد صانی: خلفۃ التشریح فی الاسلام بیروت ۱۹۴۷ء؛ ایضاً: النظریۃ العامة للوجبات والعقود

فی الشریعۃ الاسلامیۃ، جلد بیروت ۱۹۴۸ء؛ مصطفیٰ احمد الزرقان: المدخل الفقہی العام الی العقوق المدنیۃ، دمشق ۱۹۵۲ء

دیہ پیلی جلد ہے ایک کتاب کی جس کا معنی نیز نام القانون الاسلامی فی ذمیرہ الجدل ہے، محمد یوسف موسیٰ: الاموال والنظریۃ العقد

فی الفقہ الاسلامی قاہرہ ۱۹۵۲ء؛ عبدالرزاق احمد السنہوی: مصادر الحق فی الفقہ الاسلامی ۲ جلد راب تک اس کی جلدیں

چھپ چکی ہیں مترجم، قاہرہ ۱۹۵۴ء - ۵۵ -

### Introduction A L'ETUDE DU DROIT Comparé

رہائی ص ۲۲۱  
۶۲۲-۶۷۱ EN L'HONNEUR D'EDOUARD LAMBERT

ہدایت نہیں ملتی تو عرف و عادات (CUSTOM) اور فطری انصاف (NATURAL JUSTICE) کے اصولوں کے ساتھ ساتھ اسلامی قانون (یعنی فقہ اسلامی) کے اصولوں سے بھی رجوع کیا جائے گا۔ وہ مقامات جہاں ان اثرات کے نشانات ملتے ہیں ۱۹۴۹ء کے شامی دیوانی قانون اور ۱۹۵۳ء کے عراقی دیوانی قانون کے ابتدائی پیراگراف میں راگرمہ مذکورہ متعدد عناصر کے تقدم و تاخر کے بارے میں ان قوانین میں باہم اختلاف پایا جاتا ہے۔ ۱۹۵۰ء اور ۱۹۵۳ء دونوں مرتبہ کے شامی دستور نے تو اس بات کا بڑی صراحت سے اعلان کیا ہے کہ اسلامی قانون (یعنی فقہ اسلامی) قانون سازی کا حقیقی ماخذ اور اصل مصدر ہے۔ اب دیکھنا صرف یہ ہے کہ یہ اصول جس کے خلاف شام کی عیسائی اقلیت نے زبردست احتجاج کیا، عملی زندگی میں کس طرح جاری کیا جاتا ہے۔ پھر یہ بات بھی کچھ کم اہم نہیں ہے کہ اسلامی قانونی حدت پسند حضرات، جن کا تذکرہ چورباہے اپنے مسلک کے برخلاف اسلامی قانون فقہ اسلامی کی وفاداری کا بھی وقتاً فوقتاً زبانی دم بھرتے رہتے ہیں۔ انہوں نے کم از کم ایک لحاظ سے اپنے دعوے کو حق بجانب ثابت کر بھی دیا ہے، وہ یہ کہ یہ انہیں کی کوششوں کا نتیجہ ہے کہ شامی اور عراقی کے متعدد عرب مالک خصوصاً مصر، شام اور عراق میں پارلیمنٹ کے بنائے ہوئے قوانین میں ایسی مشابہت پیدا ہو گئی ہے جو ایک خاندان کے مختلف افراد میں پائی جاتی ہے یہاں تک کہ انہوں نے جس کی ذاتی کوششوں کو اس ارتعاب میں داخل رہا ہے عرب سول کوڈ عرب دیوانی قانون کے الفاظ استعمال کرتا ہے۔

(تقریباً) ۱۰۰۰ لیبیاں ذی بطن، درجہ REVUE ALGERIENNE (الجرائد الجزائریہ) جلد ۲۶، ۱۹۵۶ء، ص ۱۱۱-۱۱۲

۱۰۰۰ لیبیا (D'EMILIA): - ANNUARIO DI DIRITTO COMPARATO E DI STUDI

LEISLARI VI (رقبائی قانون اور مطالعہ تفتیش کا سالنامہ) جلد ۱۳، ۱۹۵۱ء، ص ۱۱۳-۱۱۴

۱۰۰۰ لیبیا کے آثار کی نظر کے لئے دیکھئے: زبیر ایوبیہ درجہ GEORGE WASHINGTON LAW REVIEW جلد ۱۰، ص ۱۰۰-۱۰۱  
 ۱۰۰۰ لیبیا کے آثار کی نظر کے لئے دیکھئے: زبیر ایوبیہ درجہ LEISLARI VI جلد ۱۳، ۱۹۵۱ء، ص ۱۱۳-۱۱۴  
 ۱۰۰۰ لیبیا کے آثار کی نظر کے لئے دیکھئے: زبیر ایوبیہ درجہ LEISLARI VI جلد ۱۳، ۱۹۵۱ء، ص ۱۱۳-۱۱۴  
 ۱۰۰۰ لیبیا کے آثار کی نظر کے لئے دیکھئے: زبیر ایوبیہ درجہ LEISLARI VI جلد ۱۳، ۱۹۵۱ء، ص ۱۱۳-۱۱۴  
 ۱۰۰۰ لیبیا کے آثار کی نظر کے لئے دیکھئے: زبیر ایوبیہ درجہ LEISLARI VI جلد ۱۳، ۱۹۵۱ء، ص ۱۱۳-۱۱۴

اب سے کافی عرصہ پہلے تونس میں فرانسیسی حکومت کے زیر سایہ ایک ایسے قانون کا اجرا ہو چکا ہے جو با اعتبار اپنے نظام کے اس وجہ سے کہیں زیادہ دور رس اثرات رکھتا ہے کہ اگرچہ اس کا ماخذ بلحاظ فقہ اسلامی ہے لیکن اس کا انطباق سیکولر عدالتوں کے ہاتھ میں سونپا گیا۔ دیگر ممالک میں جن معاملات کے بارے میں عموماً روایتی اسلامی قانون پر عمل کیا جاتا ہے ان کے بارے میں تونس کی تہری عدالتیں والحاکم الشریعہ ایسی اسلامی قانون کی پیروی کرتی تھیں۔ مذکورہ معاملات کے علاوہ باقی ماندہ دیوانی اور کل نوحداری اختیارات 'اوزارا' (OUZARA) کی سیکولر عدالت کے ہاتھ میں تھے۔ اس صورت حال کے پیش نظر کارکردگی میں اضافے کے لئے اوزار کی عدالت کو نہ صرف جدید خطوط پر دوبارہ منظم کیا گیا بلکہ اس کے لئے ایک دیوانی قانون فراہم کرنے اور قانون کے بارے میں بے یقینی اور بے اصولی پن کو ختم کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا جس کی طرف آجہانی پروفیسر ڈی سنٹیلانا (D. SANTILLANA) المتیونی ۱۹۳۱ء نے جو اسلامی قانون کے خصوصی ماہر ہونے کے علاوہ پیشہ ور وکیل بھی تھے، تونس کے دیوانی اور تجارتی قوانین کا ایک مسودہ ۱۸۹۹ء میں پیش کیا۔ یہ مجموعہ قوانین جس کا نام کوڈ سنٹیلانا (CODE SANTILLANA) ہے، اسلامی اور رومی قانون کے مشترک حدود و فرائض پر زور دیتا ہے۔ اس کے ایک حصے کو ۱۹۰۶ء میں قانون العقود والالتزامات کے نام سے تونس کے دیوانی قانون کی حیثیت سے نافذ کر دیا گیا۔ تونس ہی وہ ملک ہے جس میں مالکی مفتی اعظم محمد بن جعیت نے ۱۹۰۴ء میں وزیر انصاف کے عہدے پر فائز ہونے کے بعد ایک ایسا کمیشن مقرر کرنے کا جرأت مندانہ اقدام کیا جس کے سپرد اسلامی حاکمی قانون کے ایک ایسے مجموعے کی تیاری تھی جو مالکی اور حنفی مذاہب فقہ کے اصولوں کو جنہیں تونس میں یکساں طور پر مستند تسلیم کیا جاتا تھا، ہم آہنگ کر دے، جس میں اس اقدام کو

۱. CODE CIVIL ET COMMERCIAL TUNISIEN (دیوانی اور تجارتی قانون) ایک مجموعہ میں پر

۲. ایم. بی. سنٹیلانا کی رپورٹ کی روشنی میں بحث کر کے منظر کیا گیا تونس (IMPRIMERIE GENERALE) ۱۹۰۹ء۔

۳. کوڈ سنٹیلانا کے برخلاف یہ دوسری چیز خالص تونس کی کوشش تھی۔



یہاں کہ اس قانون کو اسلامی قانون کے اعلیٰ درجہ کے ماہرین نے پسندیدگی کی نظر سے دیکھا ہے اور اگرچہ اس قانون نے بعض ایسے اداروں کو برقرار رکھا جو اپنی نوعیت کے اعتبار سے خالص اسلامی ہیں مثلاً ماہرہ رضاعت کی بنا پر حرمت نکاح، اور باوجودیکہ یہ قانون فردعی مسائل میں تونس میں مستند سمجھے والے دونوں فقہی مذاہب میں سے کسی ایک سے ضرور مشتق ہیں تاہم کسی دور از کا تاویل کے ذریعے اسے روایتی اسلامی قانون کا چربہ قرار دینا اور یہ کہنا کہ یہ روایتی اسلامی قانون ہی کی ایک بدلی ہوئی شکل ہے ممکن نہیں۔ تونس کے بہت سے اعلیٰ درجہ کے علمائے جن کا تعلق عدالتوں سے تھا اس قانون کے خلاف ایک فتویٰ صادر کیا جس میں اس کو ڈک کی کھل کر مخالفت کی گئی۔ ان علمائے میں سے چار نے جن میں مالکی اور حنفی دونوں مذاہب کے مفتی اعظم بھی شامل تھے بطور احتجاج کے عدالت عالیہ (TRIBUNAL SUPERIEUR) سے جس کے وہ ممبر تھے استعفارے دیے۔ یہ صحیح ہے کہ کوڈ کا جو حصہ قانون درانت سے متعلق ہے اس نے اسلامی قانون کو کوڈ پر کسی تبدیلی کے بیغینہ قبول کر لیا ہے بلکہ جس کی وجہ یقیناً یہ تھی کہ یہ سمجھا گیا کہ تونس کے سماجی

دقیقہ ۳) REVUE ALGERIENNE (الجزائری جائزہ) جلد ۴، ۱۹۵۴، ۹۹، ۲۳۹؛ نیز دیکھیے مطالعات

ازجے رویے (ROUSSIER) : REVUE JURIDIQUE ET POLITIQUE DE L'UNION

FRANCAISE (روفرانسیسی یونین کا تقاضا و سیاسی جائزہ) ۱۹۵۴، ۶، ۲۱۳-۲۳۰؛ داز ای۔ پرنس

THE WORLD OF ISLAM (مجلد عالم اسلام) نیٹلسلہ جلد ۵، ۱۹۵۴، ۱۸۸-۲۰۵؛ نیز

INTERNATIONAL AND COMPARATIVE : (ANDERSON) جی۔ ڈی۔ اینڈرسن

LAW QUARTERLY (سربراہین الاقوامی و تقابلی قانون) ۱۹۵۸، ۲۶۲، ۲۶۹-۲۷۰

سطح یہ دلچسپ بات ہے کہ فقہ کے پر دستخط کرنے والے سب حضرات نے پھر عرض اختیار نہیں کیا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس قانون کے خلاف رسمی طور پر احتجاج کرنے کے بعد وہ اسلامی قانون کو امکانی حد تک محفوظ رکھتے ہوئے اس کے نفاذ پر تیار تھے۔

فقہ کے پر دستخط کرنے والوں کو سب بات سے اختلاف تھا وہ یقینی کہ اس قانون کے ذریعہ میراث سے محروم صرف مباشرتاً کو قرار دیا گیا تھا سبب فقہی کو نہیں۔ لیکن اعلیٰ طور پر یہ بات کوئی ایسی زیادہ اہم نہیں۔

حالت کے تقاضوں کو یہ قانون وراثت اب بھی بحسن و خوبی پورا کر سکتا ہے۔ لیکن نکاح و طلاق  
 قوانین کو ایسا بدلا گیا کہ ان کی شکل بھی اب نہیں پہچانی جاتی۔ مثال کے طور پر تعدد و ازدواج کو  
 منع قرار دے کر اسے ایک قابلِ تحریر نوہداری جرم قرار دے دیا گیا۔ نکاح اب فریقین کی  
 رضامندی سے ہوتا ہے، طلاق صرف عدالت کے ذریعے ہو سکتی ہے۔ اور وہ بھی صرف ان تین  
 صورتوں میں (۱) فریقین میں سے کوئی ان شرائط کی بنا پر طلاق کی درخواست دے جو کوڈ میں  
 بیان کر دی گئی ہیں (۲) فریقین طلاق پر باہم رضامند ہوں (۳) صرف ایک فریق طلاق کی  
 درخواست دے۔ اس صورت میں بیچ وہ رقم منبغین کرے گا جو ہر جانے کے طور پر وہ فریق دوسرے کو  
 باکرے گا۔ اس طرح نہ صرف ایک زوجیت اور طلاق کے بارے میں ہومی اصولی طور پر شوہر کی ہمسر  
 نادی گئی بلکہ ضمنی طور پر ملکیت کے ان معاملات کے بارے میں بھی جو نکاح کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ یہ نوہد  
 زقیاس ہے کہ تونسسی قانون کا مسودہ تیار کرنے والوں کو خدا بخش کے خیالات کا علم رہا ہو گا تاہم اس  
 شک نہیں کیا جا سکتا کہ تونسسی کوڈ اسی طرح کے خیالات سے متاثر ہے۔ تونس کے ارباب حل و عقد کچھ بھی  
 اعلان کریں ان کا مذکورہ شخصی قانون اگر معرضی طور پر دیکھا جائے، روایتی اسلامی قانون سے اتنا  
 ہی مختلف ہے جتنا ترکی کا سیکولر سول کوڈ (دبوانی قانون)

لے دیکھے بالاس (ریکن اب دیکھو ریسی (ROUSSIER) - STUDIA ISLAMICA - ۱۹۶۲ نمبر ۱ ص ۱۳۱  
 دیا ہے۔) ۱۹۶۲ء میں ہے کہ یہ قانون ایک سے زائد عورتوں سے شادی کو اس طرح باطل قرار نہیں دیتا جیسے کہ روایتی اسلام  
 قانون کی پردی کرتے ہوئے، ایک سے زائد مردوں سے شادی کو باطل قرار دیتا ہے۔ قانون کے متن سے معلوم ہوتا ہے کہ جو  
 شخص ایک سے زائد عورتوں سے شادی کرنے کی سزا ایک سال کی قید اور ۲۴ لاکھ فرانک جرمانہ (جھٹکے پر آمانہ  
 ہو وہ کسی بھی عورتوں سے بلائید تعدد و شادیاں کر سکتا ہے۔ ان میں سے ہر شادی صحیح ہوگی اور اس صورت میں فقہ اسلامی کی  
 حاکمہ زیادہ سے زیادہ چار کی حد بھی اس پر حائل نہ ہوگی۔ جسے نوہد ازخردارے یہ ان مندرجہ واقع میں سے ایک مثال ہے  
 جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اس تونسسی قانون کی تیاری میں ضرورت سے زیادہ جھلت سے کام لیا گیا ہے۔ یہ قانون اس سٹے  
 پر ناموش ہے کہ ایک غیر مسلم مرد ایک مسلمان عورت سے شادی کر سکتا ہے یا نہیں۔ (دیکھیے: کولومز، مولدہ لاس ۱۹۶۲، نوٹ  
 ۱۳، ص ۱۲۰ و ما بعد، ص ۱۶۵ و ما بعد) معلوم ہوتا ہے اس نئے کو جان بوجھ کر سمجھ رکھا گیا ہے۔  
 ۱۹۶۲ء بالاس ۱۳ و ما بعد۔



آخر میں ہم پھر مراکش کی طرف عنوانِ توجہ منعطف کرتے ہیں۔ یہاں مراکش میں مشہور عوامی شخصیت  
 ملال انفاسی نے ۱۹۴۹ء میں ایک نہایت بے لاگ اور انقلابی پروگرام جدید اسلامی قانون سازی  
 کا پیش کیا۔ سیدی ملال شریق ادنی کے قانونی جدت پسندوں کی طرح اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ  
 قانون کی بنیاد مذہب پر رکھی جانی چاہئے۔ لیکن جیسا کہ آگے آتا ہے وہ ان سے ایک قدم آگے بڑھا کر  
 رکھتا ہے۔ اس کے یہ الفاظ ایک ہم جزیئے کو نظر انداز کرتے ہوئے شریق ادنی کے قانونی جدت پسندوں کے  
 بیانات سے پوری طرح ہم آہنگ ہیں کہ میں نے جو کچھ کہا ہے اس سے نتائج نکلنے میں جلد بازی کا شکار  
 ہونے کے بجائے مجھے بے لاگ پیٹ اس بات کا اظہار کر دینا چاہئے کہ یہ ہمارے ملک کے حق میں بہتری  
 ہوگا ایک ایسا مراکش مدونہ دکوڈ تیار کر دیا جائے جسے اس ملک کی تمام عدالتوں کے ذریعے اس ملک کے  
 تمام باشندوں پر منطبق اور نافذ کیا جائے اور جس کی اصولی قانونی بنیادیں اسلامی قانون اور فرانسیسی دیگر  
 غیر ملکی جمہور ہائے قوانین پر استوار کی جائیں۔ ملک عظم کی منظوری اور علما کی اس تصدیق کے بعد کہ اس کی  
 ہر دفعہ اسلامی قانون کے عمومی اصول و قواعد سے پورے طور پر ہم آہنگ ہو اس کا نام مراکش کا اسلامی کوڈ  
 دکوڈ رکھا جائے گا۔ بہت سے بزرگ خود عقل مند حضرات ایسے کوڈ کو اس بنا پر رجعتِ قہقہری قرار دیں گے کہ  
 سارے تہذیب یافتہ ملکوں نے خالص سیکولر قانون کو قبول کر لیا ہے۔ اس کے برعکس جمود کے بعض علم بردار  
 میری ان سفارشات کی بنا پر مجھے اسلامی قانون کی بنیادوں پر پیشہ چلانے کا لازم قرار دیں گے ان سب سے  
 میں صرف اتنا عرض کروں گا کہ زمان و مکان کی قیود سے ماورا اصولوں پر مبنی قانون دینی (اسلامی قانون)  
 کو کوئی بھی دوسرا قانون نہ ٹنکتے رہ سکتا ہے نہ اسے مغلوب کر سکتا ہے۔ ایسے قانون کو اپنی آئینہ قانون سازی  
 کی اصولی بنیاد قرار دینے کا مطلب اس قانون سازی کو تحفظ کی ضمانت دینے کے مرادف ہے اور دوسری شکل  
 اپنے ملک کو ایسا مدونہ فراہم کر دینا ہے جو ہمارے سیکولر مفادات کی پوری حفاظت کرے گا اور اس کے ساتھ  
 ہمارے مذہب کو بھی ادنی ترین نقصان نہیں پہنچائے گا اور نہ اس کی ذرہ سی طرح دور جدید کے انتہائی

لے ڈورسلۃ المغرب رابطہ امور مذہب و تہذیب، فرانسیسی ترجمہ EC HANGES (مبادیہ) رابطہ فرانسیسی سلسلہ مغربہ امور مذہب

۵۰۰۰ میں نے ہمزاد ذکر سے استفادہ کیا ہے جس کے حصول کے لئے رابطہ کے پروفیسر ایس۔ آدم کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

تہذیب یافتہ ممالک کے ارتقا پسند جذبے کی پیدا کردہ ضروریات و حاجات پر پڑے گی چاہے ان ضروریات کا مفہوم کتنا بھی وسیع کیوں نہ قرار دیا جائے، "علا ل انفا سی نے جس مسئلے کو وائسگان طریقے پر بیان کیا ہے وہ مغربی قانون سازی اور زیر بحث صورت میں جدید فرانسیسی قانون سازی کو مراکشی اسلامی قانون سازی کی ایک اصولی قانونی بنیاد تسلیم کرنا ہے۔ علا ل اس بات کی معقولیت و تازگی امور کے ذریعے ثابت کرنا چاہتا ہے کہ جن میں سے ایک سے جس کا تعلق خود اسلامی قانون ہے، معلوم ہوتا ہے کہ علا ل اسلامی قانون کی تاریخ کا حقیقی شعور رکھتا ہے۔ وہ کہتا ہے ہم اس سے واقف ہیں کہ اسلامی قانون کا اولین ماخذ وحی الہی تھا، لیکن ذرا بعد میں اس نے بہت سے بیرونی قانونی ضابطوں بلکہ اُن عرف و عادات سے بھی استفادہ کرنے میں احتراز نہیں کیا جو اسلام کے مخصوص علاقوں میں پائے جاتے تھے۔ یہ استفادہ ہر اس موقع پر کیا جاتا تھا جب مذکورہ ضوابط اور عرف و عادات کو اسلامی قانون کے عمومی فقہی اصولوں سے ہم آہنگ کرنا ممکن ہو جاتا۔ اس سے اسلامی قانون کے انطباق کے بعض اُن تنوعات کو جو مقام اور وقت کی وجہ سے رونما ہوئے اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے،" سیدی علا ل کا دوسرا تاریخی استنتاج کچھ وزنی نہیں معلوم ہوتا۔ وہ اسلامی یا مغربی قانون کی تاریخ کے غالب علم کے نزدیک تو کیا ایک ایسے شخص کے لئے بھی قابل قبول نہیں جو ازمنہ و وسطیٰ کی تاریخ سے متوسط درجے کی بھی واقفیت رکھتا ہے۔ وہ کہتا ہے "مثال کے طور پر فرنج کوڈ کو لیجئے۔ اس پر بحث کرنے والے مورخین کبھی اسلامی قانون کا حوالہ نہیں دیتے اور نہ اسلامی قانون کے عمومی اصول اور قواعد کے جو اثرات مرتب ہوئے ان کا کبھی ذکر کرتے ہیں۔ مگر تاریخ بتاتی ہے کہ فرانسیسی کوڈ کی تہذیب و تکمیل کے وقت خاص طور پر امام مالک کا فقہی مذہب واضحین قانون کے سلسلہ پیش نظر رہا اور بعد میں اس کے اثرات پڑتے رہے۔۔۔۔۔ فرانسیسی قانون عرف و عادات (CUSTOMARY LAW) کا تدوین لائبریر میں ہوئی، اسلام اسپین اور جنوبی فرانس میں آٹھویں صدی

کے CHANGES کے متن میں اس جگہ اور اس کے بعد کے مقامات میں بھی امام مالک کے الفاظ ہیں۔

ہیں داخل ہوا۔ پوائیئر (POITIERS) کی شکست کے بعد بھی یورپ پندرہویں صدی کے آخر تک مسلمانوں کے زیرِ اقتدار رہا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس وقت کا مروجہ اسلامی قانون اسپین، فرانس اور اٹلی کے عرف و عادات میں سات صدیوں تک چھن چھن کر داخل ہوتا رہا۔ دوسرے طرف ترک کی اثرات مشرقی یورپ کے واسطے سے مغربی یورپ میں نفوذ کرتے رہے۔ یہ ناقابلِ یقین ہے کہ مسلمانوں نے یورپ میں اتنے طویل عرصے تک حکومت کرنے کے بعد بھی ان ممالک کی عدالتوں میں اسلامی قانون کو راجح نہیں کیا اور ان دو گروہوں میں جن میں سے ایک کے پاس ایک تحریری قانون موجود تھا اور دوسرا جن کے پاس اس طرح کی کوئی چیز نہ تھی، اسلامی قانون اور عرف کی بنا پر باہم ایسے روابط وجود میں نہ آئے ہوں جن کے ان اثرات کا اعتراف جو جاگیرداری نظام کے سربراہوں کی ذہنیت اور روایات پر پڑے آزاد خیال فرانسیسی مفکرین تک نے کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جو شخص بھی فرانسیسی کو ڈاؤر امام مالک کے فقہی مذہب کا تقابلی مطالعہ کرے گا وہ نوے فی صد معلومات میں ان دونوں کے افکار کی مشابہت کا بخوبی ادراک کرے گا۔

مراکش کی جدت پسندانہ قانون سازی واقعات کے اعتبار سے ان خطوط پر نہیں چلی جن کی طرف علاء نے اشارہ کیا۔ ۱۹۵۷ء کے اواخر میں ایک شاہی فرمان نے نکاح اور نزع نکاح کے بارے میں مدونہ یا شخصی اور ورثتی احکام کے اسلامی کوڈ کی پہلی دو کتابوں، کتاب اول اور کتاب ثانی کا نفاذ کیا۔ اور تادم تحریر کتاب ثالث وابع کا اعلان ہو چکا ہے۔ یہ کمیشن کے عمومی رپورٹ نے،

۱۹۵۷ء میں شروع ہوئے امام مالک کا انتقال ۱۹۵۷ء مطابق ۱۹۵۷ء میں ہوا۔ لہٰذا سیدی علاء نے اس پہلے بار قبلی سال پندرہ زلیحہ ۱۳۷۶ھ میں شروع ہوئے امام مالک کا انتقال ۱۹۵۷ء مطابق ۱۹۵۷ء میں ہوا۔ لہٰذا سیدی علاء نے اس

REVUE ALGERIENNE (جزائری جائزہ) جلد ۴، ۱۹۵۸ء / ۱۱ (۱۹۵۸ء) / ۳۸-۳۹، الجزائرائی جائزہ جلد ۵،

1959/1959ء میں اوجاں۔ مزید دیکھیے جے۔ این۔ اینڈرسن در - JOURNAL OF AFRICAN LAW (افریقائی قانون

1959/1959ء میں اوجاں۔ مزید دیکھیے جے۔ این۔ اینڈرسن در - JOURNAL OF AFRICAN LAW (افریقائی قانون

MAROCCAINNE DE DROIT (مراکش کا قانون) جائزہ ۱۹۶۹ء / ۹۷-۱۰۰

حج کے ذمہ مدونہ کے سودے کی تیاری تھی، مراکش کے دودا آخر کے اسلامی فقہ کے اس تسلیم شدہ منہاج پر زور دیا کہ اگر کوئی مرجوح اور غیر مفتی بہ قول تعامل کے مطابق ہے تو اسی کو ترجیح دی جائے گی۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ کمیشن کے خیال میں اس کے کام کی نوعیت "مراکش کے عدالتی تعامل" کی نئے سرے سے تخلیق تھی۔ شاید کوئی مورخ یہ کہے کہ کمیشن نے اس منہاج کو استعمال کر کے ایسی آزاد روی کا مظاہرہ کیا جو ان کے اسلامیات کے خواب و خیال میں بھی نہ آئی ہوگی۔ تاہم یہ بات صحیح ہے کہ مراکشی قانون سازی کا یہ مظاہرہ، اگرچہ مشرق ادنیٰ کی قانونی جدت پسندی سے متاثر اور اسی کی تحریک کا نتیجہ ہے، لیکن اس کے باوجود اس ملک کے اسلامی قانونی فکر کی روایات سے پورا طور پر ہم آہنگ ہے اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اس کے تیار کنندوں نے روایتی اسلامی قانون کے سلسلے میں "تصحیح اور معنی بہ قول" اور "عدالتی تعامل" دونوں کے باہمی فرق کا نہایت صفائی سے اظہار کر کے اپنے آپ کو اس اصولی ابہام سے بچالیا ہے جو مشرق ادنیٰ کی قانونی جدت پسندی کے اکا مظاہروں کا خصوصی لازمہ ہے۔

یہ ہے اسلامی قانونی تجدید پسندی کا تاریخی اور اس کے نظام سے تعلق رکھنے والا پس منظر اسلام کے ابتدائی ماہرین قانون کا، پہلی صدی ہجری کے دوران اور دوسری صدی ہجری کے شروع میں، یہ کام رہا کہ وہ اور اپنے گرد و پیش کے معاشرے کو اسلام کے معیاروں پر پرکھ کر انہیں باہم آمینہ کر کے مربوط میاری نظام کی بہت عطا کرنے تھے۔ جدید اسلامی فقہاء و ماہرین قانون اور قانون حضرات کو کبھی یہی کام در مختلف مواد سے انجام دینا اور اس طرح ایک نئے امتزاج کو حاصل ہے۔ اگر ان حضرات کی خواہش ہے کہ اس امتزاج کا رشتہ ماضی سے نہ ٹوٹے، یہ اسلامی فقہ کی پورا تاریخ سے بغاوت نہ قرار پائے اور خود اپنی جگہ مرتب و مربوط اور بے لاگ بھی ہو تو یہ ضروری ہے کہ یہ نہ تو روایتی فقہ کی میکانیکی اور من مانی نئی تشکیل ہو اور نہ ایسا ہو کہ اوپر سے تو تعمیر اسلام لے دیکھنے والا من۔ و ما بعدہ۔ لے سب سے ہم نکتہ یہ ہے کہ انہوں نے مالکی مذہب کے فقہاء کے علاوہ دوسرے مذہب کے فقہاء کی آداب سے استفادہ کیا۔

نظر آئے مگر اندر سے تعبیر کا اصل ڈھانچہ سیکھ لو۔ یہ ناگزیر ہے کہ یہ امتزاج جدید سماجی زندگی اور جدید قانونی حد کی قدر و قیمت کا اسلامی نقطہ نظر سے بھرپور جائزہ ہو۔ اسلام کے جدید ماہرین قانون کو جس سوال کا جواب دینا ہے وہ یہ ہے کہ ان کے خیال میں متعین طور سے روایتی فقہ کے وہ کون سے عناصر ہیں جو اسلامی معیاروں کی نمائندگی کرتے ہیں؟ اس کے بہتے جواب دئے جاسکتے ہیں اور واقعہ یہ ہے کہ بہت سے دیئے بھی گئے ہیں۔ اسلام اور اسلامی قانون دونوں کے مورخین کو سب سے زیادہ دلچسپی جس چیز سے ہے وہ یہ نہیں کفر و عیسا کے بارے میں عارضی طور سے مختلف مقامات پر کن مختلف فیصلوں کو قبول کیا گیا بلکہ یہ ہے کہ مختلف اسلامی مالک میں سے ہر ایک کا مختلف اصولی اور تاریخی پس منظر زیر بحث مسئلے سے پیدا شدہ رد عمل پر کس حد تک اثر انداز ہوا۔ اس مقالے کا مقصد انہیں مختلف پس منظروں کی تکمیل و تجزیہ ہے۔ اس بحث کا نتیجہ کسی اسلامی ملک میں کچھ بھی برآمد ہو، وہ نہ صرف اسلام اور اسلامی قانون کے مغربی طالب علموں کی بلکہ ان لوگوں کی بھی دلچسپی کا باعث ہوگا جن کی دلچسپیوں کی بنیاد دنیا کے اس خطے سے روشن خیالی اور ہمدردی کے جذبات پر استوار ہے۔

## حجۃ رگل

حضرت آلم مظفر نگر کی کاچو تھا مجموعہ کلام ہے، وہ تمام نظمیں اور غزلیں جو ملک کے مشہور اور معیاری اخبار و رسائل میں شائع ہو کر اہل نظر سے خراج داد و تحسین حاصل کر چکی ہیں اس مجموعے میں شامل کر دی گئی ہیں، سب جانتے ہیں کہ حضرت آلم مظفر نگر کی ملک کے صف اول کے شاعر ہیں انکی خصوصیت انہیں، اہل کمال سے معنی نہیں انکی یہاں قدیم و جدید رنگ سخن کا بہترین امتزاج پایا جاتا ہے، چنگی کلام اور آفرینی ہر شعر سے نمایاں ہے۔ کتاب بہترین کاغذ پر چھاپی گئی ہے، اگر دلچسپ دیدہ زیب، لکھائی چھپائی عمدہ ان تمام خوبیوں کے باوجود قیمت صرف تین روپے ۵۰ نئے پیسے۔

کتبہ برہان ایدو بازار جامع مسجد دہلی